附件1

建设科技研究项目重点支持方向
一、城乡建设绿色低碳发展
主要包括：城乡绿色低碳发展理论与实施路径研究；城乡碳排放监测、统计、核算方法研究；基于建筑用户负荷精准预测与多能互补的区域建筑能效提升技术研究；高效智能光伏建筑一体化利用研究；“光储直柔”新型建筑电力系统建设、建筑-城市-电网能源交互技术集成研究与应用；县城、农村绿色建筑与建筑节能技术、绿色节约型基础设施建设技术研究与应用；城乡供水、排水、燃气、热力、环卫、交通、园林绿化等基础设施建设运维全过程碳减排关键技术与设备研究；零碳建筑、零碳校园、零碳社区技术体系及关键技术研究；城市生态空间增汇减碳技术研究；建设工程绿色建造技术集成应用与关键技术研究；绿色建材及新型绿色低碳（固碳）材料研发与应用等。

二、高品质住宅建设
主要包括：好房子建设的技术体系及关键技术研发；房屋体检、房屋养老金和房屋质量保险等制度研究；建筑火灾、燃气泄漏、外墙保温层脱落等安全隐患治理研究；既有建筑改造、健康环境保障与品质提升、工程质量保障等关键技术与装备研发；建筑全生命周期耐久性和新材料应用研发；适老适幼建筑技术和产品体系研究；数字家庭、智慧社区建设等数字技术应用研究等。
三、城市更新与品质提升
    主要包括：既有城区存量空间提质改造关键技术集成研究；既有工业厂区改造与功能提升技术研究；既有建筑、社区一体化绿色改造、健康改造、适老改造、消防安全改造、垃圾分类投放设施等宜居改造与性能提升技术与装备研究；建筑与基础设施智能检测、监测技术，高效修复、加固技术与装备研究；地下空间高效资源开发适宜性技术研究；地下空间开发可持续发展技术、智能化地下空间开发及工程建造技术研究；城市无障碍环境建设技术体系研究；城市公园绿地体检与生态价值评估技术研究；城市公园绿地开放共享技术研究；智慧停车管理与慢行交通系统建造技术研究；基于公共交通导向（TOD）多功能综合体建造技术研究；全龄友好型城市公共设施、公共环境、居家环境、信息环境评价与建造技术体系研究；基于更新实施全流程的城市体检评估关键技术研究；社区体检智能评估与诊断系统研究等。

四、智能建造与新型建筑工业化
主要包括：面向建造全过程的自主知识产权的BIM软件研发；部品部件库及建筑信息模型统一标注标准编制研究；工业化建筑数字设计关键技术和方法研究；基于深度学习的建筑结构智能化设计研究；数据驱动的建筑部品部件智能制造装备研发；施工现场建筑机器人及智能建造装备研发；基于工地复杂场景应用需求的多机互联系统研发；构建基于材料结构一体化的适应复杂需求和严苛环境的新型结构体系研究；基于工业化建造的城市桥梁新体系及其安全运营和韧性提升关键技术研究；研发适应工业化与智能建造的新型建筑结构体系与关键技术研究；智能建造质量检测机器人及质量保障追溯系统研究；基于材料特性的3D打印建筑产品研究；面向智能建造的装配式建筑成套技术研究；既有建筑装配式装修技术研究等。

五、城市安全与防灾减灾
主要包括：韧性城市构建顶层设计技术方法研究；城市内涝风险诊断识别与防控关键技术研究；城市建设用地与自然空间蓄排平衡技术方法研究；周边环境影响下既有建筑风险监测与预警评估技术研究；超高层建筑风险排查、监测、预警、管控及损伤识别、评估等关键技术研究；基于建设工程消防设施设备审批验收技术集成研究；基于数字孪生技术的城市地下空间灾害仿真模拟、预警、协同管控技术研究；建筑能源安全测控装备与预警保障一体化系统关键技术研究；地下市政基础设施灾害风险防控技术研究；城市街区应急避难和消防设施统筹建设关键技术研究；建设工程减震隔震技术应用研究；城市医疗服务设施安全与风险防控研究；危大工程施工安全关键技术研究；替代人工挖孔桩工艺的关键技术研究等。

六、美丽宜居县城和乡村适用技术
主要包括：县城人居环境与生态建设空间布局模式、特色风貌塑造与保护提升技术研究；美丽宜居县城精细化管理及制度创新研究；美丽乡村建设背景下的乡村景观设计研究；小城镇基础设施与公共服务设施建设技术、宜居社区建设技术、人居环境整治关键技术、古镇保护传承与活化利用技术、小城镇有机更新与特色风貌塑造技术研究；以县域为单元统筹的城乡融合发展体系、服务体系和治理体系研究；县城－镇－村融合高质量发展路径、指标体系和建设规划方法研究；绿色宜居农房建造技术体系研究；传统村落保护与安全宜居性能提升技术研究；现代宜居农房抗震设计和建造技术、农房安全性与宜居性提升技术、乡土材料与新能源利用技术、既有农房综合改造技术研究；农房综合防灾技术体系研究；县域污水垃圾城乡统筹治理技术体系，小型化、生态化、分散化的污水处理模式和处理工艺，小型化、分散化、无害化的农村生活垃圾处置技术研究等。

七、城乡历史文化保护与传承
主要包括：历史建筑测绘建档与动态监管综合技术方法研究；历史文化街区消防安全提升技术研究；新时期历史城区整体性保护关键技术研究；历史文化街区市政基础设施适应性改建与提升技术研究；历史城区综合交通改善与停车适应性技术研究；历史文化名城保护传承评估关键技术研究；传统村落适应性防灾减灾提升技术研究；省级城乡历史文化保护传承体系规划编制的关键技术研究；全国城乡历史文化遗产“一张图”动态监管技术研究；中国历史文化名镇名村保护的数字化采集和展示技术研究；遥感空间信息技术在历史文化街区和风貌特色地段的集成应用研究等。
八、新城建技术体系
主要包括：城市地下管线普查数据质量评价方法研究及信息管理平台研发；城市建筑、道路、市政等基础设施数据资源体系与要素编码研究；省级城市信息模型（CIM）基础平台建设与应用技术研究与验证；支持Web与云端渲染的CIM图形引擎技术研发；供水厂站智能运行关键技术研究；排水管网运行效能智慧化诊断评估技术研究；城市降雨污染快速净化技术及监控预警平台研发；城镇燃气设施故障智能感知与泄露防控技术研究；城市道路智慧综合杆融合感知与协调控制技术研究；城市运行管理服务平台构建关键技术研究；新型城市基础设施国产密码应用关键技术研究；数字化、智能化新型环卫基础设施研发；城市路桥设施全生命周期实施模式及效能评估研究；海绵城市建设评估与智能化监控关键技术研究；工程项目全生命周期数字化平台技术集成研究；基于BIM的工程项目智能化监管关键技术研究等。

九、住房城乡建设事业可持续发展
主要包括：着眼于住房城乡建设事业长远发展，回应人民群众“好不好”新期待，对接住建事业高质量发展新需求，推动建筑业转型升级、房地产发展新模式建立、住建产业经济体系构建、人才队伍建设、工程审批制度改革等可持续发展的有关课题研究等。

十、住建行业实用惠民技术
主要包括：聚焦群众日常面对的“民生小事”，开展厨卫、门窗、墙面、屋面及地下室等渗漏防治等惠民技术研究；住宅工程中梁板、墙、柱等开裂问题的防治技术研究；楼板、墙体、门窗、建筑机电设备等隔声降噪技术研究；外墙保温系统稳定防脱及外窗热工性能提标技术研究等。

附件2
2024年度全省住房城乡建设科技计划项目

承诺函

山东省住房和城乡建设厅：

按照《山东省住房和城乡建设厅关于组织申报2024年度全省住房城乡建设科技计划项目的通知》有关规定，我单位提报的申报材料真实有效，要件齐备，知识产权清晰，申报材料、项目负责人经我单位内部公示无异议。现予报送。

申报单位负责人：         （签字）

申报单位（公章）        

                               年   月   日 

附件3

关于推荐2024年度全省住房城乡建设科技

计划项目的函

山东省住房和城乡建设厅:

根据《山东省住房和城乡建设厅关于组织申报2024年度全省住房城乡建设科技计划项目的通知》要求，我单位认真开展2024年度住房城乡建设科技计划项目申报工作。全市（单位）共申报科技计划项目X项，其中软科学研究类项目X项，科研开发类项目X项。按照申报工作要求，我单位对申报项目进行了资料审核、严格把关。

现推荐“XXX”等X个项目申报2024年度全省住房城乡建设科技计划项目，请予审查。

联系人：XXX，所在部门：XXX，联系方式：XXX。

单位名称（公章）

年   月   日 
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2024年度全省住房城乡建设科技计划项目汇总表

推荐单位：（盖章）
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