关于组织开展2025年山东省重点研发计划
（竞争性创新平台）项目（第一批）申报工作的通知

各有关单位：
根据《山东省重点研发计划管理办法》（鲁科字〔2023〕3号）和《山东省重点实验室优化重组方案》（鲁科字〔2023〕145号）等有关规定，现面向山东省重点实验室组织申报2025年山东省重点研发计划（竞争性创新平台）项目（第一批），有关事项通知如下。
一、项目类别
本次申报项目为竞争性创新平台项目，纳入山东省重点研发计划进行管理。项目实施周期原则上为3年。
二、申报要求
（一）申报单位。项目面向2024年度第一批重组完成的省重点实验室（新一代信息、医养健康、现代高效农业领域）组织实施。创新平台为非独立法人的，由平台牵头组建单位组织申报实施。
（二）合作单位。每个项目的合作单位应具备独立法人资格，原则上不超过2家，且主要为平台共建单位。牵头申报单位须对合作单位的申报资格进行审核并负责，与所有合作单位签署联合申报协议。联合申报协议须明确约定各自所承担的任务、目标、责任和经费（包括省拨财政资金和自筹经费），协议有效期须覆盖项目实施周期。
（三）申报方向。项目申报要紧密围绕山东标志性产业发展的重大需求和关键科学问题，契合省重点实验室的使命任务和研究方向，开展具有前瞻性、战略性以及关键技术的研究。
（四）项目负责人为项目研究思路的主要提出者和实际主持研究的科研人员，须具有较高的科研水平和创新能力，并能在任务期内主持完成项目研究工作，系实验室主要研究方向的负责人或核心成员。课题组成员原则上以创新平台全职研发人员为主。各级行政机关及其人员（包括行使科技计划管理职能的其他人员）不得牵头或参与申报项目。
（五）项目数量及经费支持额度。2024年第一批获批重组并实质性运行的省重点实验室（新一代信息领域、医养健康、现代高效农业），每家实验室限报1项，每个项目资助额度不超过100万元。
（六）限项要求。
1.本类申报项目研发内容不得与已立项的省级科技计划项目或其他省直有关单位立项项目相同或类似。申报材料中如有涉密内容需做脱密处理后再申报。同一个项目只能通过一个主管部门推荐申报，不得多头申报和重复申报。
2.同一科研人员在本年度牵头申报省级科技计划项目数量不超过1项。项目负责人每年用于项目的工作时间不得少于6个月，项目参与人每年用于项目的工作时间不得少于4个月。每名科研人员用于在研和在申报省级项目的年度工作总时间不得超过12个月。在省科技厅其他限项范围内的不得申报。以上限项要求通过申报系统自动识别限制。
3.省重点实验室牵头建设单位为企业的，同一独立法人企业牵头或参与的在研和在申报的省级科技计划项目总数不超过2项。企业申报科技人才类项目、省自然科学基金（重大基础研究项目除外）不受限制。
（七）申报单位应根据实际需求编报预算和匹配资金，其中：
1.企业牵头建设的实验室，牵头建设单位上一年度销售收入或注册资本原则上不低于申请省级财政资金资助额度，应提供近两年财务审计报告、研发投入情况说明等证明材料。现代高效农业领域项目自筹资金与申请省级财政科技资金配比应当不低于2:1，其他领域项目自筹资金与申请省级财政科技资金配比应当不低于4:1。
2.高校科研院所牵头建设的实验室，合作单位须包括山东省境内企业，项目成果须在山东省境内企业转化应用，自筹资金与申请省级财政科技资金配比应当不低于2:1。
3.项目经费预算中须包括项目牵头申报单位和合作单位的预算，其中牵头申报单位预算使用省级财政科技资金的比例不低于申请省级财政科技资金总额的50%。若项目立项支持省级财政科技资金未达到申请金额，项目牵头申报单位和合作单位应承诺通过增加自筹资金解决差额部分。
（八）鼓励项目实施与科技企业培育、人才培养引进紧密结合；鼓励具有合作基础的省外单位作为合作单位参与项目申报；鼓励青年科学家作为项目负责人申报项目；全职受聘人员须由省内聘用单位提供全职聘用的有效材料，非全职受聘人员须由双方单位同时提供聘用的有效材料，并作为项目申报证明材料一并提交。
（九）项目申报单位、项目负责人须签署诚信承诺书。项目申报单位、项目负责人应具备良好的科研诚信状况，不存在惩戒执行期内的科研严重失信行为记录，无“绿色门槛”制度不予支持或相关社会领域信用“黑名单”记录。
（十）申报单位须对申报材料中涉及的指标、数据和相关证明、附件材料的真实性负责，自行承担因提供虚假材料造成的后果。申报项目受理、评审过程中，原则上不能更改申报单位和负责人，不能更改申报材料内容。
三、申报流程
（一）在线填报项目。项目负责人在山东省科技云平台-山东省重点研发计划（竞争性创新平台）管理系统（https://cloud.kjt.shandong.gov.cn/platform/）登录个人申报账号，按照系统相关提示和要求在线填写项目申报书和预算申报书，申报材料中所需的附件材料，全部以电子扫描件上传。云平台系统从2025年4月17日（周四）10：00开始填报。省科技厅将以网上填报的申报书和附件材料作为后续形式审查、项目评审的依据。
（二）申报单位审核。申报材料全部填写完毕后，项目负责人应及时提交申报单位审核。申报单位审校截止时间为4月25日17:00时前，逾期将无法再次提交申报材料。
（三）主管部门推荐。申报单位审核同意后，将申报材料提交至相关主管部门。各级主管部门按程序逐级审核推荐，最终由一级主管部门审核同意并推荐至省科技厅。一级主管部门审核推荐截止时间为4月28日17:00时前，逾期系统将自动关闭。
四、注意事项
（一）请项目申报单位、各级主管部门合理安排申报时间，提前完成填报、修改、提交、退回和审核工作，避免临近截止时间集中退回、提交和审校。
（二）为减轻科研人员负担，本次申报无需提供相关纸质材料；项目立项计划初步确定后，立项项目需提供全套纸质材料归档保存，纸质材料应与网上申报材料完全一致，否则取消立项资格。
（三）省科技厅不委托任何单位或个人从事项目申报、立项等代理服务工作；不提倡、不建议申报单位有偿委托任何单位或个人提供中介服务。请申报单位保持警惕，避免上当受骗，造成不必要的损失。对严重侵犯省科技厅名誉、损害省科技厅利益的行为，我们将依法依规追究其法律责任。
[bookmark: _GoBack]（四）省科技厅直属事业单位干部职工参与项目申报的，应按照省科技厅党组《规范干部职工创新创业实施办法》有关规定执行。参与项目申报人员应主动向所在单位及省科技厅报备。
业务咨询电话：0531-51751115，51751307
技术支持电话：0531-51751080
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